

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyom-
 dászatnál fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az alsó-bácsmegei vízvezető-társulatok.



Mindaddig, ha magas volt a kék Dunának s a szöke Tiszának víz-állása és az első tavaszi eső beköszöntött, anyamegyénk alsó részének igen sok helyein belvizek támadtak, melyek az őszi vetésekben rengeteg károkat okoztak és a tavaszi vetéseket is többnyire tönkre tették. És még most is, ha a márciusi, legkésőbb áprilisi napokban olvad a hó és megerednek az ég fájdalmas könyűi, tőlünk éppen nem messze fekvő községek lakosaitól igen sokszor hallunk igazán szívszagató panaszokat a belvizek okozta óriási károk miatt, vagy hallunk vad káromlásokat az egyes vízvezető-társulatok „embertelensége” miatt, mert ingyen és előzékenyen nem bocsájtják árkaikat mindenkinek tetszésszerűen rendelkezésére. Azt hiszem, neveket nem kell említenem. Igen sok vidék megtanulta már — szomorú tapasztalatokból tanulta meg — hogy gyakori belvizek nemcsak a negyed, nemcsak a féltelkes családok hátramaradását és elszegényedését okozzák, hanem a vagyonos gazdag családokat is hátráltatják vagyoni gyarapodásukban, sőt fejlődésükben és fölvirágzásukban megakasztják az illető egész községeket. De sajnos, vannak oly vidékek is, melyek ezt megtanulni nem akarják, és míg amazok megmentésükre okos számíttással az idők hajthatlan kényszerének engedve, mindenütt vízvezető-társulatokat alakítottak, emezek vesztükre, érthetetlen következetes nyakassággal, a szerencsésebb régi idők visszajövetelére bizva, minden, megmentésüket célzó törekvést e tekintetben botorul visszautasítanak. Elfelejtettek mindent és nem tanultak semmit! Mert különben tudniuk kellene, hogy az alsó-bácsmegei belvizek elleni küzdelem nem 1870-ben kezdődik, a mint ők gondolják, és a miért a hetvenes évek előtti „száraz” idők visszajövetelét várják, hanem megkezdődik 1785-ben, a mikor Kiss József kincstári mérnök négyszáz frtnyi költséggel Kulától Ujverbászig az első vízvezetési árkot ásatta és így anyamegyénkben a vízvezetés első megkezdője lett. De nemcsak Uj-Verbász és Kula, hanem Kis-Kér, Keresztur, Torzsa, Cservenka, Veprovác, Szivac, Sztapár, Morovica, Bajsa stb. és lefelé Temerin, Nádaly, Ujvidék stb. községek határain is mindig belvizek voltak abban az időben, úgy, hogy a bámulatos tevékenységű Kiss József már a következő 1786-ik évben oly értelmű fölterjesztéseket tett a magyar királyi udvari kamarához, hogy a szivaci mocsaraktól kezdve egész Ujverbászig az ezen területen, illetőleg ezen irányban fekvő községek határaitól egy két méternyi széles vízárkok által minden belvizek a Cerna barába levezethetők. És midőn a magyar királyi udvari kamara ezen terveket elfogadta és sikeres kivitelükhöz 14,000 forintot utalványozott, Kiss József csakugyan az említett területekről rövid nyolc hónap alatt a belvizeket le is vezette. Ismétlem, hogy mindez 1786-ban történt, 1886-ban pedig, éppen száz évvel később, a vízvezetés jubileuma évében alakultak az alsó-bácsmegei vízvezető-társulatok. És csodálatos, a mint ezen vízvezető-társulatok létrehozásában Schmausznak, megyénk kitünő alispánjának, oly és annyi érdemei vannak, hogy egy egész erdő babékoszoru illeti őt, úgy az első, a száz év előtti vízvezetés körül Kiss Józsefnek szerzett érdemeiben is egy Schmaus, Kiss Józsefnek szeretett adlátusa, osztózkodik . . .

Kiss Józsefnek vízvezető árkaiból, mint tudva van, 1793-ban csatorna lett, a Ferenc-csatorna, és mert ezen csatorna leginkább hajózási célból épített, a tulajdonképeni vízvezetéssel többé nem törődött senki. Oka ennek mindenesetre nem rejlik másban, mint az akkori közgazdasági viszonyokban. Mert lehetetlen fölteni, hogy megyénknek alsó részei, különösen azok, hol hirtelen hóolvadás és tartósabb esőzések folytán még most is támadnak belvizek, több mint egy félszázadon át kisebb-nagyobb vízkárokat nem szenvedtek volna. De a könnyű megélhetés fölöslegessége, vagy legalább nélkülözhetősége tette akkoriban a vízlepte

földterületek azon jövedelmét, melyet ma fokozott és minden oldalról fölcsigázott életszükségleteink, valamint az urhatnomság után kapaszkodó igényeink mellett többé nélkülözni nem tudunk. És azért, ha volt is talán vízkárok miatti panasz a megkárosultak részéről, a vizek levezetésére nézve számbavehető intézkedések egyesek és hatóságok részéről egyáltalában nem tétettek. Azonban 1870-ben megváltoztak a viszonyok. Ezen év, mintha az idők intő jelül akart volna szolgálni — és szolgált is a következmények tanúsága szerint — kezdőpontja lett egy szomorú, súlyos megpróbáltatásokban gazdag időnek, melyben a megye alsó vidéke óriási, milliókra rugó vízkárokat szenvedett. Maga hetven-hetvenegy és némileg még hetvenkettőben is, a mint azt már a Ferenc-csatorna és a többi megyei csatornák történetében kiemeltem, 100—120,000 hold állott víz alatt, körülbelül négymillió forintnyi veszteséggel. A következő években, különösen 1876—77—79-ben leginkább a Tisza és az azon időben már elkészült kis-sztapár-ujvidéki öntözőcsatorna mellett fekvő községek határain ismét támadtak belvizek. És ezen vizeket, éppen úgy, mint 1870—72-ben, levezetni, legalább a régi Ferenc-csatornán át, nem lehetett, mert ezen csatorna maga is a Dunából betódult vízzel küzdött élet-halálharcot. A Duna ugyanis 1876. február 26-án átszakította Pestmegeye töltéseit, 27-én megrohanta a Baja melletti Deák-Ferenc-zsilipet és le egész Monostorszeghig minden védtöltést elsodort, úgy, hogy a csatornatársulatnak 923,213 frtnyi kára volt. A Ferenc-csatornán át tehát a belvizeket nem lehetett levezetni — magától értetődik, hogy levezetni csak a Tiszába lehetett volna — de nemcsak azért, mert a Ferenc-csatorna maga is alig birta víztömögét, hanem azért is, mert a Tiszának is 1876—77-ben, de különösen 1879-ben, mikor március 12-én éjjel Szeged városa elpusztult, oly magas volt a vízállása, hogy árja husz ctm.-el állott a Földvár melletti kivezető zsilip teteje fölött és befolyt egész Szt.-Tamásig.

De ha a régi Ferenc-csatornán át nem is, a kis-sztapár-ujvidéki öntözőcsatornán át a belvizek nagy része levezettetett, illetőleg lefolyt az Ujvidék melletti kettős zsilipen át a Dunába. A kis-sztapár-ujvidéki öntözőcsatorna, mint az tudva van, Türr István és a kincstár között 1870. évi július hó 9-én kötött szerződés alapján jött létre, illetőleg átadása 1872-ben kezdetét meg és 1874-ben végeztetett be. Hogy Türrnek tulajdonképen mily céljai voltak ezen csatornával, mily eszmék lebegtek szemei előtt, mikor ezen csatornának a választott irányban való átadására elhatározta magát, csak a beavatottak tudhatják. A távolállók csak némileg sejtetik, hogy Türr vagy az olaszoni Cavour-csatornának mintájára az alsó Bácskát egy fővízárkokkal akarta megajándékozni, mely a belőle jobbra-balra kiágazó kisebb-nagyobb vízárkok által egy rendszeres, milliókat jövedelmező öntözési teleppé alakította volna a megye alsó vidékét; vagy hogy a száz év előtti Temes és Béga melletti rizstermelést tartotta szem előtt, mindkét esetben kétségkívül azon nemes intenció által vezéreltetve, hogy szülőmegyéjének fölvirágztatása közgazdasági tekintetben ő általa is óriási mérvekben elősegíttessék! . . . Vagy végre Türr mindezen célok mellett a hajózást is és a hajózás mellett talán a vízvezetést is tartotta szem előtt, mert tényleg nemcsak hajókat látunk megfordulni a kérdésben levő csatornán, és e csatorna nemcsak a pusztapékai rizstelepet látja el vízzel, hanem a mint dicséretleg már említve volt, az 1876-iki nagy belvizek levezetését, illetőleg lefolyását is lehetővé tette. Hanem, ha nem indiskréte elárulni, hogy a napnak foltjai vannak — a mint emberi szem ezt megtudja ítélni — úgy minden bámulatunk mellett, mellyel adózunk Türr óriási művének, a kis-sztapár-ujvidéki öntözőcsatornának, mégis meg kell mondanunk, hogy ezen csatornának, nagyon szerény fölfogásunk szerint, némi kis fogyatkozásai, némi kis hibái vannak. Ugyanis talán egy kissé magasban fekszik ezen csatorna, egy kissé nagyon magasban! Igaz, hogy vizesése 13 mt. 27 cm-ternyinek mondatik, de mondatik, sőt bizonyítatik az is, hogy ezen

magas vizesésnek dacára — a Ferenc-csatorna vizesése csak 9 m. 61 cm. — a csatorna mellett fekvő községek egyes földterületeire folyton kiszivárogozik a csatorna vize és belvizeket okoz. Csak innen magyarázható azon, azonban mégis különös jelenség, hogy a csatorna mellett fekvő községek annak óriási áldását kellőleg méltányolni nem tudják! Veprovácra kedvezőtlen vélemény uralkodik a kis-sztapár-ujvidéki öntözőcsatorna fölött, Kulpin és Keresztur, mely községek határain 400—5000 hold áll víz alatt évente — pedig e községek az 1870—72. évek kivételével csak kevés vízkárokat szenvedtek — hajlandók volna saját költségükön betönni a csatornát! . . . Torzán is a csatorna építése óta száz holdnyi nagyobb földterület áll víz alatt, mint annakelőtte, Piroson pláne négyszáz hold. Végre Petrovács is szenved évente vízkárokat és mindenekelőtt Deszplván, csakhogy ezen községek panaszait hallhatólág nem tolmácsolja senki.

Mindezekből kitetszik, hogy a kis-sztapár-ujvidéki öntözőcsatornának minden látható és láthatlan áldása mellett némi kis fogyatkozásai, némi kis hibái vannak, melyeket azonban az egyes vízvezető-társulatok itt-ott ellensúlyozni, illetőleg jóvátenni, mindenesetre elsősorban, hivatva vannak.

Koch József.

(Vége köv.)

Gazdasági egyleti közgyűlés.

Vrsárnap déli 10 órakor.

Jelen voltak: Schmaus Endre elnök, Latinovits Pál és Koczkár Zsigmond alelnökök; Mihály János, Falcione Lőrinc, Szauerborn Károly, Késmárky Béla, dr. Margalits Ede, Schützler Pál, Schützler Ferenc, ifj. Vojnits István, dr. Molnár István Lajos, Millássevi János, Falcione Gusztáv, Vukicsévi Péter, Halm Ervin, Traub József, Husvéth István, Kuluncsits Gusztáv, Rombay Dezső titkár, Jakobsits Mihály pénztáros.

A titkári jelentés így hangzik:

Nagyságos Elnök ur!

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Mielőtt jelentésem tulajdonképeni tárgyról, a Gazd. Egyesület mult évi működése- és jelen állapotáról szólanék, legyen szabad néhány szóban a lefolyt gazdasági évről megemlékeznem.

Az 1889-ik év a bácskai gazdák emlékében igen szomorú nyomatokat hagyott, alig van mezőgazdasági ág, melyet kisebb-nagyobb mértékben csapás ne ért volna.

Vármegyénk főtermelési ága, a buza termése úgy mennyiségileg, mint minőségileg, már évtizedek óta nem volt oly rossz, mint a tavalyi. 1888-ban Bács-Bodrogh vármegye összes buza termése kerek számban négy millió q. volt, katasztrális holdanként átlag 9-4 q. 1889-ben alig két millió, és holdanként csak 4-9 q. Rozs termett 1888-ban 226,000 q., tavaly csak 180,000 q. Zab 1888-ban 1,200,000 q., 1889-ben 1,000,000 q. Árpa 1888-ban 500,000 q., 1889-ben 280,000 q. Repce 1888-ban 31,000 q., 1889-ben 23,000 q. A tengeri-termés hivatalos adatait még nem szerezhettem meg, de ez, így is mondhatom, sokkal örvedetesebb képet nyújt, mint egyéb gabonánemű.

A rossz termés okozta szomorú állapotot még fokozza azon körülmény, hogy részint terményünk silánysága, részint azon ok folytán, hogy a tavalyi dus termésből a közraktárakban s nagy gabonakereskedők kezében még tetemes készlet van, a buza ára alacsony.

Takarmányemlékben általában nem volt hiány, de aztán az ezzel kapcsolatos üzemet, az állattenyésztést annál több csapás érte. A nyári hónapokban az orbánc százanként ragadta magával a sertéseket. Szörványosan fellépett a himlő, lépfene, takonykór; a téli hónapokban a sertésenyésztést ragadós szájszáj- és körömfajás tette tönkre; e ragálynak különösen a sertészhilálással foglalkozók látták nagy kárát, mert a sertészhiláltság megszorítása folytán a hizott sertés ára, a zombori őszi vásár alkalmával lement több mint 25%-al, s azóta mindig ott stagnál.

A lótenyésztés volt az egyedüli hasznosított állattenyésztési ág. A bácskai lovak jó hírneve ez évben is megtermé gyümölcsét. A nagymérvű belforgalom mellett különösen Szabadkán sokat vásároltak a külföld részére; ezenkívül jelentékeny lóvásárok voltak Kulán, Zomborban, Almáson, Zentán és Szenttamáson.

Szarvasmarhatenyésztésünk nem éppen a rossz év miatt, de régi bácskai szokásból, még most is igen-igen rossz lábon áll. Néhány uradalmat, hogy névszerint felsoroljam: a rasztinai uradalmat, Vojnits Simon zobnati-csai gazdaságát, a futtaki, kis-szállási, a kalocsai érsek kéles-pusztai uradalmát s egy-egy iparkodóbb középbirtokost kivéve, sem a községek, sem a magánosok nem mutatnak valami nagy érdeklődést a szarvasmarhatenyésztés iránt. Tudok népes, gazdag községet, mely tavaly például 35 frtjával vásárolta a tenyészbikát, ha aztán még ehhez hozzáadjuk a községi bikák közmon-

szerződést. A miniszteri leirat tudomásul vétetik. 2. Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottság, mint második fokú közigazgatási hatóságnak, a zombori r. kath. egyházmegyei és kalocsai érsek közt felmerült vitás ügyben m. évi 204. sz. alatt hozott határozata. A közigazgatási bizottságnak már itt szövegeztetett közölt határozata megapelláztatni határozatát. 3. Zombor szab. kir. város tanácsának m. é. 11.665. sz. alatti átírata, az iskolai alapot 1700 frt tőke és 441 frt 20 kr kamatból megillető felerészének átvétele iránt kiküldendő tagok iránt. 1700 frt tőke s 441 frt 21 kr kamat ki van utalványozva a r. kath. és gör. kel. hitközség javára. Az osztásnál a védnökséget az ügyész és pénztáros fogja képviselni. 4. Zombori telekkönyvi hatóságnak 6943. számú törlési végzése, Sztolits Eusztácia által az iskolai alapba visszafizetett 800 frt tőke iránt. Tudomásul vétetik. 5. Donoszló József városi számvevőnek kérvénye az iskolai alap részére a kétes követelésekből felkutatott és folyósított 2141 frt 29 kr érdemben kifejtett fázadosainak megjutalmaztatása iránt. Kiadatik a 3. alatti tételt realizáló bizottságnak javaslatléttel végett.

Birtokvétel. A Raichl-féle Gákova alatti, zombori határbeli birtokot Wamoscher Mihály prigl.-sz.-iváni polgár vette meg 124,000 frton.

A Csitaonica szombatesti piknikje hétfőn a hajnali órákban érte hivatalos végét. A terem alul, mint felül gyönyörűen volt díszítve drapériákkal és délszaki növényekkel. Minden sarkon és szegleten meglátszott a rendező gyengéd ujjak fáradságtalan munkája. Az étkező vendégeket a rendezők szeretetteljesen kalauzolták. Szép, jó és olesó volt minden étel azzal együtt, hogy olyan pincérmők szolgálták föl, amiket csak Mohamed ígért az ő kegyenceinek, de kár, hogy a — másvilágon. A büffében: Jeraszovits Erzsébet, Bikár Alekszandra, Rigicsky Amália, Brkics Lujza és Gergurov Helén; a kávénál: Malesevit Alekszandra és Karakásevits Zsófia; a theánál: Makszimovits Olga és Bikár Márta; a szívtársaságban: Bikár Anna és Krónits Helena; a cukrászdában: főül: Joanovits Milana és Sztójkovits Olga, alul: Bakmaz Zsófia és Mihajlovits Mara szorgalmatoskodtak. A világ legszebb pincérmői voltak: Vuits Anna, Blagojevits Milana, Theodorovits Julesa és Vida, Rigicsky Vjera, Sztanovics Melánia, Jerkovits Zsófia, Kupuszarevits Anna, Zsigits Mara és Katica, Konyovits Szidónia, Theodorovits Perszida, Polzovits Milana, Nikolits Jovánka és Dungevicsky Miléva. A táncteremben voltak még: Belt Sebestyén, Bikár Péterné, Pálné és Simonné, Friedmanné, dr. Drakulits Pálné, Jerkovits Antalné, Joanovits Józsefné, Moits Sándorné, dr. Molnár István Lajosné, Mita Adamovitsné, dr. Pavlovits Simonné, Raics Lyubomirné, Petrovits Döméné, Radulovits Kosztáné kedves leányával, Olgával, dr. Sztójkovits Péterné, kit mint bályogat, a figyelmes rendezőség kiállításba illő eszakkal fogadott; továbbá Werleinné, Vukicsevits Katinka, Vukicsevits Istvánné, dr. Vuits Jánosné örökök. — Bevezetésül Kurják Gyókö rázendítette a nemzeti divatú dudával a kórot s a párok rögtön koszoruba fonódva, lejtették a nemzeti táncot. Volt két csárdás is több kevesebb eredménnyel. Elismerés illeti Gruics Nikó főrendezőt, aki ugyszólván az egész mulatság alatt az intező házigazda fáradságos szerepével oly szívesen vesződött, csak hogy mások jól mulathassanak. A szép mulatság sokáig fogja még a jelenlét között kedves visszaemlékezések tárgyát képezni.

Gyászhir. A halál által sokat sujtott Georgievits családot ismét gyász érte, Melánia k. a. élete 28 éves korában, hosszú szenvedés után, elhunyt és vasárnap délután kísértetett közrészvét mellett nyugalomra. Béke poraira!

Elfogatás. Pénteken Scossa szabadkai rendőrfogalmazó megjelent városunkban s valami Eberspang Bela nevű (alias Stern) ruhatisztítót elfogott s magával vitte Szabadkára. Eberspangot egy nagy müncheni ékszerablásban való részességgel gyanúsítják.

Gőzmalom. O-Becsen mozgalom indult meg gőzmalom létesítése iránt.

Halalozás. Dr. Spitzer Mór, zombori orvost sulyos csapás érte. Edesanyja Spitzer Helén f. hó 20-án életének 90 éves korában elhunyt. Halalozásáról a következő gyászjelentést tettük: Dr. Spitzer Mór, ugy saját, mint neje Róza és testvérei özv. Schwab Netti, Spitzer Lázár, Spitzer Berman, Graf Mari nevében, fájó szívvel jelenti, hogy szeretett edesanyja, Spitzer Helén f. hó 20-án est 8 órakor, életének 90-ik évében, hosszú és kínos szenvedés után, végelgyengülés folytán, visszaadta nemeseleket teremtőjének. A boldogultnak földi része, folyó hó 23-án, délelőtti 10 órakor fog lakásáról (Prokop-fele ház) a helyb. izr. temetőben örök nyugalomra tetetni. Zombor, 1890. évi február hó 21-én. Beke és áldás örködjön drága hamvai fölött! A boldogultat siratják még: Graf Vilmos, veje. Spitzer Fanni szül. Guszman, menyé. Özv. Springer szül. Schwab Lotti és gyermekei, Gyürki szül. Schwab Gizella és férje Károly, Schwab Vilmos, Schwab Laci, Zulzbach szül. Schwab Jeni és férje, Graf Mór, Spitzer Adolf, Spitzer Vilmos, Spitzer Katalin, unokák és dedunokák.

Lopás. Apatinban f. hó 20—21-ére menő éjjel az itteni téglakemencéknél egy tehén ismeretlen tettesek által ellopott.

Közgyűlésre meghívó. Zombori önkéntes tüzoltó-egyletnek folyó évi március hó 2-án, d. e. 9 órakor, a város háza nagytermében tartandó rendes közgyűlésére az egylet tagjai tisztelettel meghívotnak. Tárgeozozat: 1. A főparancsnok évi jelentése. 2. A pénztáros évi jelentése. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1889. évi számadásokról. 4. Költségvetés az 1890. évre. 5. Egyéb esetleges indítványok. 6. Számvizsgáló bizottság választása. 7. Tiszttüjtás. Kelt Zomborban, 1890. évi február hó 22-én. Városy László, főparancsnok.

Halalozás. Újvidékről írják: Herger Agostonné szül. Kazal Jusztina uróné, Herger Agoston könyvkereskedő neje, életének 46-ik évében rövid, de kínos szenvedés után, elhunyt. Temetésén városunk színe-java megjelent.

Böhóc-estély Apatinban. Az apatini dalár-egyesület szokásos böhóc-estélyét — fennállása óta ez volt a 32. — folyó hó 18-án tartotta meg. Dacára annak, hogy ez estély megtartása csaknem az utolsó pillanatban határozatotott el s az erre való elkészülésre csupán az utolsó hetet lehetett fordítani, az estély várakozáson felül sikerült, s leszámítva azt, hogy műsora az előbbi énekével összehasonlítva kevesebb pontokból állott: ez estély még is méltóan sorakozik az eddigiek mellé. Ugy az alkalmi szindarab és a két kar, valamint a műsor többi ré-

szei is nagy tetszést arattak. Az apatini dalárda életképességéről, életrevalóságáról újabb bizonyosságot tett ezzel és reméljük a dalárda jelenlegi derék elnöke, Láng József dr. ezután is a szép multtal bíró egyesület érdekeit szívesen fogja viselni. Az estélyen közreműködött tagok kifogástalanul játszták szerepeiket s elismerésben sem volt hiány. A közönség minden számot megtapsolt, sőt egyes dalokat kedélyesség és jó kedv jellemezte az estélyt, melyben mindenkinek bő alkalma nyílt Carneval humor, dal, tánc és vig poharazás közt tölteni el. Meg is történt. Elismeréssel kell adoznunk oly egyesületnek, mint a dalárda, melynek egyes tagjai magánérdek kizárásával, fáradságot nem ismervé, embertársaiknak, kik dalban, zenében élvezetet tudnak találni — s ki ne lenne az — alkalmat nyújtanak még ezen föül is, gyakori együttlét és személyes érintkezés által a társadalomban az összetartás eszméjét ápolni, fenntartani, de arra is, hogy netáni ellentétek ezen érintkezés folytán, kiegyenlültesenek, közvetve tehát a társadalomban is a teljes összhangzás, a harmonia létesítésén fáradoznak. Hogy Apatin intelligenciájának nagyobb része minderről másként vélekedik, volt alkalmunk többször tapasztalni, s hogy magartartását ez alkalommal sem változtatta meg, az estélyről való tüntető távolmaradásával is eléggé be van bizonyítva. — r — a.

Házasság. Kaufmann Samu apatini kereskedő ma vezető oltárhoz Baján Zirner Szerafin kisasszonyt.

Tetlegesség egy újvidéki kávéházban.

Újvidékről írják: E hó 19-én délután a „központi“ kávéházban Kroetzler István, gözmalom tulajdonos, a köztisztelőben álló Häfner Rezső gözmalomtulajdonost, minden ok nélkül oly botránys szavakkal megsértette és oly kiüvívőleg viselte magát Häfner Rezső irányában, hogy ez utóbbi kénytelen volt magának brevi manu — rövid uton — elégtételt szerezni akként, hogy kérszer egy nyakon teremtette a direktort, hogy az testvérek közt is megért husz főrest. A méltatlanul megsértett Häfner Rezső gözmalomtulajdonosnál ugyanaznap este nagy számú és előkelő polgárokból álló küldöttség tisztelettel, mely egyuttal biztosítja őt a polgárság további tiszteletéről és közbecsüléséről. Esti 10 órakor pedig éjjeli zenével lepte meg városunk első polgárát. — Más kézből írják: A Kroetzler-Häfner ügyben Kroetzler dr. Kamenczy és dr. Strone, Häfner Szalay és Preszburger ügyvédek képviselték, azonban Kroetzler segédei visszaléptek és így a pofozkodási ügy nyilván a járásbíróhoz ele került. — Egy harmadik kézből azt írják, hogy Häfner Rezső már felingerítlen lépett a kávéházba és tetleg inzulálta a mitemm gyanúsítva feketéző Kroetzler azerit, mert ez róla becsületbe vágó ügyben sértőleg nyilatkozott. Minden esetre különös neme a lovagias feltétele, hogy a vádolt és egyéb közvetítők igénybe vétele nélkül történt az ítéletmondás. Hangosabban is el-ítélőnek az esetet, ha nálunk is nem volna napi renden.

Nekrológ. Újvidéken Dukel Viktor városi házipénztáros, élete 68-ik évében elhunyt. A boldogultban ritka szorgalmu s tisztakézű tisztviselőjét vesztette el Újvidék városa.

Bá. A kolluthi ifjúság e hó 15-én Leifer-féle vendéglőben egy igen sikerült bált rendezett — a rendezőseg kifáradhatlan erővel és jó kedvvel az igen díszes női koszorut reggeli 5 óráig mulattatta — résztvettek: Schverer Lajosné, Jung Antalné Gákováról, Szende Lőrincné Krusevlyáról, Zátanyi Józsefné, Zimmermann Györgyné, dr. Grün Ferencné Gákováról, Szeitz Mártonné, Weber Péterné, Kruetzler Károlyné, Tresek Adámné, Leszherr Sándorné, Rumbach Lőrincné, Nagy Mihályné urnök. — Zátanyi Bella, Lujza, Elvira, Kancsár Blanka, Grün Flóra és Koch Mariska Gákováról, Szeitz Etel és Albertin, Kruetzler Teréz, Rumbach Hermin urhölgyek.

Öngyilkosság. F. hó 22-én d. e. 1/2 9 órakor Valentinovics Ferenc 19 éves fiatal ember, egy nyilvános mulatóhelyen — valószínűleg azért, mert a szülei által reá bízott pénzt eldorbézolta — agyonlőtte magát. A szerencsétlen fiatal ember azonnal kiszinesedett. Temetése vasárnap délután ment vége nagy részvét mellett.

Közgyűlés. A zombori első önszegélyző szövetségét folyó évi február hó 23-án tartotta meg rendes közgyűlést. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök választása. Egyhangulag Havel József dr. választatik meg. 2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi évről. Tudomásul vétetik; egy részvény után 12 frt osztalék jut. 3. Számadások megvizsgálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváhagyása. Tudomásul vétetik. 4. Az igazgató, aligazgató, igazg. tagok és a felügyelő bizottság felmentvényének megadása. A felmentvény a szokásos záradékkal megadatik. 5. Az V. ciklus törzsbetéteinek mikénti kiűzítése és nyereségének felosztása, az igazgató és tisztviselők jutalmazása. A kiűzések március 4-én kezdődnek; az igazgató 350, könyvelő 150, pénztárnok 150, jegyző 35, szolgáló 15 frt jutalomban részesítetnek a Zomborban felállítandó utas-szállóházra 50 frt szavazatik meg. 6. A X. ciklus megnyitása. Megnyitattik. 7. A 12 kilépett és esetleg leköszönendő igazg. tagok és a felügyelő bizottság választása. Igazgatósági tagok: dr. Czvetkovits Péter, Gaál István, Poeskay Sándor, Radulovits Szilárd, Engel Adolf, Szauerborn Károly, Thurszky Jenő, Eibach István, Jakob Lajos, Ödry János, Szlavy Ferenc, Radicsévits Sándor, Ambrozovits Gyula. Póttagok: Thurszky Zsiga, Mrákovits György, Zákó István, Horvátovits Sztipó, Momirovits Viádo és Kirchknopf Mihály. Felügyelő bizottság: Malesevit Miklós, Heinez Kálmán, dr. Bruck Armin, Szlavy Elemér és Szalay Ferenc (fizekas). 8. A felszerelések megbeszélésére kiküldendő ötös bizottság megválasztása (alapszabályok 51. §-a értelmében). Megválasztatnak: Jakobsits Mihály, Bittermann Nándor, Sztrilich Zsiga, Pekánovits András és Bosnyák József ifj.

Hímen. Oltványi Ottó, bácsalmási kir. járásbírósi aljegyző jegyvet váltott Baján a szép Schwarz Margit kisasszonnyal.

Felülízetések. A feketehegyi polg. olvasókör idei balja alkalmával a könyvtár javára felülízetek: Trepák János, Fakonding Mihály, Bakay Károly 1—1 frt, ifj. Schaffer Mór 80 krt, Tóth Sándor, Szikes Ignác, Adám Ignác, Kohn Lázár, Kollenberger Pál 60—60 krt, Zsótér Akos 40 krt, Vajányi Gyula, Friedmann Mór, Reisz Fülöp, Knittel Jakab, Schwarz Sámuel, Schaffer S. Mór és Hegel Vilmos 20—20 krt, mely szíves adományokért a kör nevében ez uton mond köszönetet Bakay Károly, elnök.

Halalozás. Uj-Soóven Venetianer Sándor ref. lelkésznek neje, szül. Barth Mária, 35 éves korában elhunyt. Férjén kívül 3 árvája siratja korai halálát.

A szerb egyházi kongresszus. Az újvidéki „Branik“ a szerb metropolitai egyházi tanácsnak Karlovicán f. hó 17-én tartott üléséről közli, hogy azon mindenképp a miniszterelnök leirata olvastatott fel, melyben közöltetik, hogy a Király öfelsége f. é. január hó 18. napjáról kelt elhatározásával engedélyezte, hogy a szerb egyházi kongresszus f. évi április hó 12/24-én üljön össze a patriarcha megválasztása céljából. Egyuttal a miniszterelnök felhívja a szerb metropolitai egyházi tanácsot, hogy az 1871. évi választási szabályrendelet értelmében, a kongresszusi képviselők megválasztása iránt a szükséges intézkedéseket tegyegye, s a kongresszus összejövetele előtt közölje a miniszterrel az összes megválasztott képviselőknek egyházmegyéik szerinti jegyzékét. A metropolitai tanács ennek megválasztásáról közölni s ugyanazokat felhívni, hogy a választásokat a kongresszus összejövetele előtti két és három hét közötti időben kitűzzék és megejtsek.

Lapszemle. A „Zasztava“ f. évi 20-ik számában az elhunyt gróf Andrássy Gyuláról a következőket írja: „Midőn Beust bevégezte a dualizmus épületét, utánna következett gróf Andrássy Gyula, hogy azt fentartsa. Bátran lehet mondani, hogy az utód kötelességének teljesen megfelelt, sőt talán még jobban, mint elődje. Andrássy megmutatta, hogy méltó utód volt. Mikor Bécs nagy bajban érezte magát, akkor engedményeket adott a magyaroknak és így meglett alkotva a dualizmus. Ez a szükség szüleménye, s kérdés, vajjon meg lehetett-e volna azt teremteni és fenntartani, ha ez nem lett volna a jelszó: „A szlávokat el kell nyomni.“ Politikában nincs irlalmasság, de utóvégre nem is keresi senki. A politikában uralkodik a rideg számítás, ezenkívül szerepet játszik: „az erősebbnek joga.“ Bécs bajban érezte magát és ennek gyógyítását a dualizmusban feltalálták. A ma uralkodó magyarországi elemnek nemcsak hogy engedményeket nem tettek, hanem még többet is, még pedig abban: hogy a nem magyar elemeket a dualizmus kedvéért feláldozták. Hogy az egyenjog teljes legyen, ért egy bántak az ausztriai szlávokkal, mint velünk. Így emelkedett fel a dualizmus épülete, mely már több, mint husz éve, hogy fennáll. Ez idő alatt, hogy miként álltunk mindannyian és miként állunk ma, valamennyien tudjuk. Ez állam népeinek sokat kellett áldozni, hogy ilyen országos egyezményt fentartsion. Beust elkezdte s némileg befejezte, Andrássy pedig az ügyeket elfogadta és folytatta. Andrássy azonban még tovább ment. A házban béke lett, az ügyek rendszeren folytak, némi rend is állt be, ha voltak is kisebb összezőrdülések, de azért meg lehetett élni. Kül- és belpolitikai irányban szükség volt tovább is haladni, határainkon túl. Láttuk, miként dolgozott Andrássy a külügyi politikával. Ismeretesekek Bosznia és Hercegovina okkupálása. Ezt akarják Andrássynak érdemül felróni. Andrássy nem volt egyéb semmi, mint ama körülményeknek végrehajtója. — Kellett nekünk Bosznia és Hercegovina? vagy talán ma kell? Mélyen gázoltunk bele, érezzük a terheket s azért nincs szükségünk ezen tartományokra, csakhogy ezt nyíltan nem akarjuk elismerni. Mi beléptünk a Balkánba és most nem akarunk onnét visszatérni, dacára annak, hogy iszonyu költségekre kerül. Tért akarunk ott hódítani, nem gondolva meg azt, hogy a dolog utóvégre nem fog jó kiesni. Ezek keleti politikánk gyümölcsei, melyeket Andrássy elősegített fenntartani, ahelyett hogy annak más irányt adott volna. Andrássy történelmi személy, de olyan, akiről a szlávok és így mi szerbek is ilyen számadást adjunk és másfélét nem. Andrássy meghalt. Nekünk nincs okunk őt sajnálni. Róla csak azt mondhatjuk, hogy ismét kevesebb egygyel azon diplomaták közül, akik a legújabb világtörténelemben sapkát szabtak a népeknek.“ (Tanulságosnak találtuk az összes művelt nemzetek sajtójának hangosan nyilatkozott kegyeletével szemben a zasztavák „őszinte“ szavát is hallatni.) Újvidéki.

A zombori kir. járásbírósi 1889-ik évi ügyforgalmi kimutatásának helyreigazítása.

Tisztelt szerkesztő barátom!

Becses lapod február 14-iki számában a zombori kir. járásbírósi 1889-ik évi ügyforgalmi kimutatása részletesen bár, de éppen részleteiben oly hiányosan közöltetett, hogy indítatva érzem magam azon, e lapba tudtom nélkül jutott közleményt, a m. kir. igazságügyminiszteriumhoz felterjesztett kimutatások hiteles adataiból kiegészíteni, noha e kimutatást épp úgy nem volt számdekom hirlapilag közölni, mint az 1888-ik évit sem közöltem, mely évben már én vezettem a járásbírósi ügy s mely év eredménye az 1889-ik évhez, nem nagy eltéréssel, hasonló volt. Ha azonban, tudtomon kívül, már megtörtént a multkori hirlapi közlés, legyen az teljes, hogy abból a nem szakértő olvasó is minden irányban tájékozhasna magát.

I. Ügyforgalom. A polgári és büntető iktatókönyvekbe vezetett beadványok száma: a mult évről hátralékban maradt 99, a folyó évben érkezett 15,639, lett összesen 15,738, a folyó évben elintéztetett 15,164,

a folyó évről hátralékban maradt 574. A kimutatott 15,738 számból polgári beadvány: a múlt évről hátralékban maradt 67, a folyó évben érkezett 11,633, lett összesen 11,700, ebből a folyó évben elintéztetett 11,138, a folyó évről hátralékban maradt 562. A kimutatott 15,738 számból pedig bünvádi beadvány: a múlt évről hátralékban maradt 32, a folyó évben érkezett 4006, lett összesen 4038, a folyó évben elintéztetett 4026, a folyó évről hátralékban maradt 12. Elnökségi beadvány, mely a fenti 15,738 számban nem foglaltatik, volt 394, mely mind elintéztetést nyert. Az összes iktatókönyvekbe vezetett kézbesítési vévények száma 205, ezekből polgári 152, bünvádi 53. — *Ezen évben polgári és bünvádi beadvány több volt az 1888-ik évinél 902-rel, az 1887-ik évinél 3957-el, az 1886-ik évinél 3532-rel, az 1885-ik évinél 3193-al, az 1884-ik évinél 3509-el, az 1883-ik évinél 4946-al, az 1882-ik évinél 4686-al, az 1881-ik évinél 4474-el, az 1880-ik évinél 4465-el, az 1879-ik évinél 2978-al, az 1878-ik évinél 3342-rel, az 1877-ik évinél 728-al, az 1876-ik évinél 2557-el, az 1875-ik évinél 3450-el, az 1874-ik évinél 5725-el, az 1873-ik évinél 7390-el és az 1872-ik évinél, mely évben a bíróságok sservezeték, 7374-el.* A nem szakértők tájékozása végett meg kell itt jegyezni, hogy a beadványok száma növekedésének egyik legfőbb oka az elintéztések gyorsabb menetében rejlik. Megjegyezzük még, hogy 1872-ik évtől mindeztől a járásbírói állás mellett 3 aljárásbíró, 1883-ik évtől kezdve pedig még egy joggyakornoki állás van rendszeresítve és hogy aljegyző csak 1872-ik évtől 1875-ik évig működött.

II. Tevékenységi kimutatás. I. Dömötör Pál kir. járásbíró. A polgári és büntető iktatókönyvekbe vezetett beadványok száma: a múlt évről hátralékban maradt 28, a folyó évben érkezett 4303, lett összesen 4331, a folyó évben elintéztetett 4158, a folyó évről hátralékban maradt 173. A 4331-ben polgári beadvány volt: a múlt évről hátralékban maradt 28, a folyó évben érkezett 4199, lett összesen 4207, a folyó évben elintéztetett 4034, a folyó évről hátralékban maradt 173. A 4331-ben bünvádi beadvány: a folyó évben érkezett 124, elintéztetést nyert. Elnökségi beadvány, mely a 4331-ben nem foglaltatik: a folyó évben érkezett 394, elintéztetést nyert. A polgári iktatókönyvekbe vezetett kézbesítési vévények száma 31. A 4331 számhoz azonban a 394 elnökségi számot, továbbá még 37 hátralékos és 750 új kisebb polgári pert hozzáadva, összesen 5512 beadványt osztott ki magának elintéztés végett, mert az év egész folyamán csak 3 bíró működhetvén, ezek közül, az itt divó nyelvek ismereténél fogva, saját kezénél összpontosította az év folyamán beérkezett kisebb polgári pereket. Munkósi köre volt még: az önálló ügyek előadóinak kijelölése, a bírák és bírósági hivatalnokok működésének ellenőrzése, az iroda- és bünvádi pénztálynaplók, pénzügyi nyilvántartási és pénznapló, ugy az átmeneti letéti napló vezetése, szabadság-, betegség és kimaradási idők, továbbá a hivatalvezetői időszakos teendők nyilvántartása, a végrehajtói könyvek évnegyedenkénti megvizsgálása, a szóbeli panaszok felvétele, kimutatások szerkesztése s egyéb, a hivatalvezetéssel járó teendők.

2. Apáthy József kir. aljárásbíró: A polgári és bünvádi iktatókönyvekbe vezetett beadványok száma: a múlt évről hátralékban maradt 26, a folyó évben érkezett 5720, lett összesen 5746, a folyó évben elintéztetett 5542, a folyó évről hátralékban maradt 204. Az 5746-ban polgári beadvány: a múlt évről hátralékban maradt 26, a folyó évben érkezett 5340, lett összesen 5366, a folyó évben elintéztetett 5166, a folyó évről hátralékban maradt 200. Az 5746-ban bünvádi beadvány: a folyó évben érkezett 380, a folyó évben elintéztetett 376, a folyó évről hátralékban maradt 4. A polgári iktatókönyvekbe vezetett kézbesítési vévények száma 102. Ellátott még 65 hátralékos kisebb polgári pert, mely szám az 5746-hoz adatván, összesen 5811 beadvány lett neki kiosztva.

3. Bieliezy Kálmán kir. aljárásbíró, ki tényleg csak 1889. évi január hó 21-ig működött: A polgári és büntető iktatókönyvekbe vezetett beadványok száma: a múlt évről hátralékban maradt 32, a folyó évben érkezett 97, lett összesen 129, mely elintéztetést nyert. Ebből polgári beadvány volt 34, bünvádi: múlt évi 32, folyó évi 63, összesen 95.

4. Radány Péter kir. aljárásbíró: A polgári és büntető iktatókönyvekbe vezetett beadványok száma: a múlt évről hátralékban maradt 13, a folyó évben érkezett 5519, lett összesen 5532, a folyó évről hátralékban maradt 197. Az 5532-ből polgári beadvány: a múlt évről hátralékban maradt 13, a folyó évben érkezett 2080, lett összesen 2093, a folyó évben elintéztetett 1904, a folyó évről hátralékban maradt 189. Az 5532-ből bünvádi beadvány: a folyó évben érkezett 3439, a folyó évben elintéztetett 3431, a folyó évről hátralékban maradt 8. Az iktatókönyvekbe vezetett kézbesítési vévények száma 72, ezekből polgári 19, bünvádi 53. Ellátott még 78 hátralékos kisebb polgári pert, mely szám az 5532-hez hozzáadva, 5610 beadvány lett neki kiosztva.

5. Bikár Sándor kir. joggyakornok a mindegyik előadónak kiosztott beadványok kisebb fontosságú elintéztésénél segédkezett, továbbá a vétség- és kibágási ügyek nyilvántartási jegyzékét, ugy a polgári összes önálló ügyek, valamint a bünvádi folyó ügyek nyilvántartási jegyzékét vezette, az egyes beadványokra tett előadói feljegyzések alapul vétele mellett.

Zomborban, 1890. évi február hó 20-án.
Dömötör Pál,
kir. járásbíró.

Naptár. Február.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
25 Kedd	Valburga	Valburga	13 Márton
26 Szer.	Kantor	† Sándor	14 Auxent.
29 Csüt.	Leander	Leander	15 Onesim
28 Pént.	Roman	† Oszy. Rom.	16 Pamfil

Felelős szerkesztő: **Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.**
Helyettesíté: **Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.**

HIRDETÉSEK.

613 szám.
k. ig. 1890.

Pályázat.

Bács-Bodrogh megyében kebelezett Petrovoszellő községben megtrúlt községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom ezen állást elnyerni óhajtoakat, miszerint az 1888. VII. t. c. 117. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám **1890. évi március 15-ig** nyújtsák be. Az állatorvos évi fizetése 400 frt. Ezenkívül magánosok beteg jószágai egyszeri megnézéséért bent a község határára nappal 20 kr, éjjel 40 kr. A levágandó marba megvizsgálásáért akár kicsi, akár nagy 20 kr, minden darab sertés után 10 kr, minden darab birka után 4 kr, bárány után 2 kr fizetetik az illető iparosok által, a levágott állatokról az állatorvos által jegyzőkönyv vezetendő.

Hivatalos teendőket, vamatint a község mint terület jószágai gyógykezelését díj nélkül köteles teljesíteni.
Ó-Beese, 1890. évi február hó 8-án.

Gombos Béla,
főszolgabíró.

3—3

Ujabb minőségű fényképek.

Van szerencsém ezennel köztudomásra hozni, hogy a főváros legjobb hírnévként örvendő műtermében a közelmúltban szerzett tapasztalataim alapján, saját itthelyi műtermemben a legujabb és legjobb kivitelű fényképezet eszközölm.

Villámgéppel villanyfény mellett fényképezendek esti 7 óráig 9 óráig és szívesen látom a n. é. közönséget, hogy e legujabb találmányú és kivitelű fényképezetet léggömb segítségével bemutathassam.

Egy idő óta műtermemben

zománczott fényképek

készülnek, a melyek ez idő szerint a legszebbek; ezennel mindíg csupán ilyenekkel fogok szolgálni.

Mindenrendű fényképezet különböző nagyságban teljes megelégedésre ezennel sokkal jutányosabban készítek mint bárhol és szavatolok a hasonlatosság és szépségért.

Egyben arról is értesítem a n. é. közönséget, hogy egy előkelő müncheni festészeti cég képviselőt elvállaltam és olajfestményeket, jóval jutányosabban — mint bárki is — készítek. Néhány nap mulva ilyen olajfestmény közszemlére fog tétetni.

Mély tisztelettel:

Sztojánovits Tihamér,
fényképész Zomborban.

6—6

555. szám.
kig. 1890.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Ó-Kér községben üresedésben levő állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazon okleveles állatorvost, ki ezen állomásra pályázni kíván, és iránti folyamodványát **f. évi március hó 20-áig** alulírott nál nyújtsa be. A választási határnap a pályázat lejártá után fog kintüteni.

Ezen állással következő javadalmazás jár: készpénzbeli fizetés 400 frt, nappali látogatás 20 kr, éjjeli 40 kr, husszmeleért 10 kr, ellénneli segédkezésért 2 frt. Ujvidék, 1890. évi február hó 13-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3—1

1151. szám.
k. ig. 1890.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye Bulkesz községében üresedésben levő állatorvosi állásra, mely 300 frt készpénz s a szabályrendeletileg megállapított husszmele-díjakkal van egybekötve, ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtoak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket bezárólag **f. évi március hó 25-ig** hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1890. évi február hó 18-án.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

3—1

159. szám.
1890.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. zombori kir. járásbíró 795 számú végzése által Pfaff szül. Hermann Kata bezdáni lakos javára Willand János bezdáni lakos ellen 820 frt tőke, ennek 1889. év november hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 54 frt 85 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfiglalt és 1139 frt 80 krra becsült szövetek, posztók és férfurhákából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatk.

Mely árverésnek az 1036/1890. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdánban alperes üzletében leendő eszközzésére **1890. évi március hó 6. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatk fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1890. évi február hó 21-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

545. szám.
1890.

Hirdetmény.

Az alulírt m. kir. erdőhivatal iródjában **folyó évi március hó 10-én reggeli 9 órakor** kezdetét veendő árverésen a bezdáni, apatini, doroszlói és palánkai erdőgondnokságokhoz tartozó erdőben nyári legeltetési jog, felsőbb jóvábagyás kikötése mellett, a legtöbbet ígérőnek folyó évi április hó 1-től fogva július hó végeig terjedő időtartamra bérbeadatk fog.

Az árverési feltételek előlegesen az alulírt hivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál a szokásos hivatalos órákban betekintheők.

Apatin, 1890. évi február hóban.

M. kir. erdőhivatal.

914. szám.
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.

A bajai szolgabírói járáshoz tartozó Béregh községben üresedésbe jött s évi 300 frt o. é. fizetéssel rendszeresített irnoki állásra pályázatot nyitok, s a választási határnapjául Béregh község házához **f. évi február hó 28. napjának d. o. 10 óráját** tűzöm ki.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtoak, miszerint szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzám, f. é. február hó 26-áig nyújtsák be.

Baja, 1890. február 16-án.

Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

2—2

Meghívó.

Az első vaskúti segélyszövetkezet igazgatósági tagjai a február hó 17-én megtartott gyűlésen határozatra vették, hogy a rendes évi közgyűlést **f. évi március hó 6-án délelőtti 10 órakor** a vaskúti róm. kath. iskolaépületben megtartani fogják, melyre az összes részvényeseket ezennel meghívják.

A közgyűlés tárgyai: 1. A közgyűlési elnök és jegyző választása. — 2. Igazgatói és felügyelőbizottsági jelentés a lefolyt üzletéről. — 3. A zárszámadási mérleg bemutatása és esetleg a fölmentés megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére, nemkülönben a tiszta jövedelem elosztása feletti intézkedés az alapszabályok 25. §-a értelmében. — 4. Az aligazgató, 12 igazgatósági és 4 póttag, valamint az igazgatósági tagokból 2 tag választása a cégjegyzéshez. — 5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag megválasztása a részvényes tagok sorából.

Jegyzet. Tudomására adatik egyszersmind az összes t. c. szövetkezeti tagoknak, hogy a kereskedelmi törvény 243. §-2-ik pontjában követelt összes zárszámadási okmányok mai naptól fogva 8 napon át a szövetkezet helyiségében megtekintheők.

Kelt Vaskúton, 1890. évi február hó 17-én.

Az igazgatóság.

Zármérleg

az „Első vaskúti segélyszövetkezet”-től 1889. évi január hó 1-től december hó 31-ig.

VAGYON	Frt	Kr	TEHER	Frt	Kr
Készpénzben 1889. évi december hó végén	148	98	Részvénytőke-számla	16983	80
Kötvényekben	52452	—	Részvénytőke kamat-számla	551	03
Butorok és felszerelések értéke 20% levonása után a használatért	199	36	Betétek számlája a tőkésített kamatokkal	27526	35
			Visszleszámitolási számla	5500	—
			Alapító-számla	1220	05
			Tartalékalap-számla	344	31
			Tiszta nyeresemény 1205 részvény közt felosztva à 56 kr.	674	80
				52800	34

Pilger Nándor, igazgató.

Raile Ferenc, pénztárnok.

Szanter Gyula, könyvelő.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyvetvén, összhangzónak és helyesnek találatotok.

Vaskut 1890. évi február hó 17-én.

2—1

Hirrmann Antal, fel. biz. tag.

Schäfer György, fel. biz. tag.

Flach Antal, fel. biz. tag.

Zombor, 1890. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásból.

XIII.

ELŐ
Egész év
Fél évre
Negyed é
A lap sze
küldemény
nek, any
donos

Egyes szám

Az alsó-



miből Schmatz
remetette. Mid
az alsó Bácsca
a belvizek ma
belvizek által
vetések is törk
gek ezen vizek
is itt-ott ügye
termekben: el
széjjel nézett é
szívével, vasaka
rövid idő alatt
dekeltségeket.
voltak a fölm-
utasításai szerin
niok — az elk
községre, határ
időben, éjjel,
vitte mérnöki tá
lelkességgel fog
sitott, méretett.
magának, még d
asztal örömei v
nagy munka vo
igazán megitéh
hezvitte azért,
mindent maga in
el és ha, a min
— mert a budap
fumei esigavona
vitette magát az
állott volna ren
nem, hát gyalog
dekében gyűlés
érdekeltségek au
tokká alakultak
den fölmerülő ne
vasakarátával, va
rövid négy év ad
dezett a megye,
ezrek, sőt milliók
hosszú időkre a be
mételtem, egy eg
alispánt, és aki a
ségekkel tele, ál
ható nagy munk
szólammak fogja e
ismerés öszinte ki
Mint már ena
többnyire 1886-ban
működéséről, árter
kiágazásáról, ugy
bad még néhány n
A Ferenc-eszt
lat — különben le
gát — 1886-ban
illetőleg az árkok
dette meg. Főárka
és a Ferenc-esaton
haladva, végigvonn
árokba! csak háro
ki, az első Ujve
Feketehegy felé, a
hegy és Hegyes t
a cservenkai felső
tárhoz tartozó árter
az ujverbázi határ
holdat foglal magá
rendben van, csak
szükségteltek még,
A társulatnak eddig
14,800 forintot tesz
Milán kulai ügyvéd.
A keresztur-ve
lönben lecsapoló társ